semestr 1

CWICZENIA 3—-TEORIA  (Funkcja jednej zmiennej, wasnosci)

Przyklad : Obliczy¢ warto$¢ funkcji f(X) =vX+2 — % dlax=1 oraz x=4.
X —

f(l)\/_\/_\/_()\/_l

f(4) =4+ f f—— J6-1

Przyklad : Znalez¢é miejsca zerowe funkcji y = f(x) =x2-9.
Zauwaz, ze y = f(x) =x?-9 = (x-3)(x+3).

Miejscem zerowy nazywamy kazdy punkt x, dla ktorego f(x)=0.
f(x)=0=x*-9=0

(x-3)(x+3)=0 dla x=3 lub x=-3

Miejscami zerowymi powyzszej funkcji sg x=3 lub x=-3.

DZIEDZINA FUNKCJI

UWAGA Pamigtaj o nastepujacych zasadach okreslania dziedziny funkcji:

1) Wyrazenie pod pierwiastkiem stopnia parzystego jest nieujemne, czyli np. dla v/1-x,1-x>0,
stad x <1.

2) W wyrazeniu logarytmicznym podstawa logarytmu musi by¢ wieksza od 0 i r6zna od 1, a wyktadnik
wigkszy od 0, np. dla |Og(X272)(X + 5), x*—-2>00raz x> —2#1,a x+5>0

. X+2 . L :
3) W wyrazeniach typu 2—4 , w mianowniku nie moze by¢ 0, czyli x> =4 #0
X

2
Przyklad : Wyznaczy¢ dziedzing funkcji f(x) =+x—-2log, , X—+72 .
X+

1) x-220=>x>2
2) x-1>0=>x>0 i (x-1)#l=>x=#2 zatem X € (0,2)U(2,)

3) Korzystajac z faktu, ze znak ilorazu dwdch funkcji jest taki sam jak znak ich iloczynu mamy, ze:

X2 +2

>0= (X +2)(x+7)>0= (x+7)> 0= x> 7

X zawsze >0
4) X+720=x=-7
Wybieramy x spetniajgce jednoczesnie warunki 1), 2), 3) i 4). Zatem D = (2, oo)
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Przyklad :Wyznaczy¢ dziedzing funkcji f(X) = ﬂi DcR/ {1}

Przyklad: Uzasadnié, ze funkcja f(X) = Jx +1 jest réznowartosciowa.

Mamy pokaza¢, ze V D(X1 #X,)= (f(x,) = f(x,)). Bez straty ogdlnoéci rozwazan, niech
X, X

11742

X, <X,. Jezeli X;,X, >0, t0 0<x <X,i X,—% >0Wowczas dlaf(x)=x +1 i

f(X,) = /%, +1mamy f(x,)— f(x)= \/x_2+1-(\/x_2+1):\/x_2-\/x_1>0, zatem  f(x,) = f(x,).

Podobnie rozwazy¢ dlax;, X, <0oraz dlax, >0 x, <0.

3x?

(x—2)2+x)

Przyklad: Sprawdzi¢, czy dana funkcja jest parzysta: f(X) =

¢ (—x)=( 3(-x) o X 3x

—x-2)2+(=x) ((-x) —22)=(x—2)(2+x)

Przyklad: Sprawdzi¢, czy funkcja f(X) = x° jest rosnaca: w R.

= f (x) . Funkcja parzysta.

Niechx;,X, e R, X; <X,.

F (%) = F () = (%)° = 04)° = (% = %) [06)7 + %%, +(%)?]

Zauwazmy, ze pierwszy czynnik jest dodatni, a drugi nieujemny (réwny 0 dla X;,X, =0). Stad

f(x,)— f(x;) >0, co oznacza, ze funkcja jest rosnaca.
Przyklad: Sprawdzi¢, czy funkcja g(x) = 1 jest malejaca (0,0) wR.
X
Niech x;, X, € (0,0), X, <X,.

g9(x,)—a(x,) = 1.1 AT <0, gdyz licznik utamka jest ujemny, a mianownik dodatni.
XZ Xl XlXZ

Zatem g jest malejaca w rozwazanym przedziale.

Przyklad: Okresli¢ funkcje ztozone fo f,fog,gof,gog,jezeli f(x)=4+sinx,g(x)= JX.
(fof)Yx)=f(f(x))= f(4+sinx)=4+sin(4+sinx)

(fog)x)= f(g(x)) f(\/;)=4+sin(\/§)
(go f)x)=g(f(x))=g(4+sinx)=/(4+sinx)
(9°9)%)=g(g(x)) = g(Vx)= Vx =¥/
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FUNKCJA ODWROTNA
Przyktad

e Przypisanie numeru PESEL kazdemu (zyjgcemu) Polakowi mozna odwrdcié¢ w naturalny sposob:
znajdujac Polaka wedtug numeru PESEL.

e  Funkcjg odwrotng do funkgji liczbowej danej wzorem y(x) = 3x jest funkcja X(y) = %

1 _ 1
e Funkcjg odwrotna do funkcji danej wzorem h(x) == dlaX # 0 jest ona sama, tzn. h™(x) = =.
X X

Przyktad > :
Zbudujemy funkcje odwrotng do funkcji okreslonej wzorem /
f(x)=2x—6.
Funkcja f -*okreslona jest przez wzor X = 2y — 6 _ b e e SR o
y==x+3 ” a3/
(w napisie y = 2x — 6 zamienilismy rolami I - e
b=
zmienne). Po wyliczeniu y mamy y = x/2 + 3. Zatem f* = ; '
X2 +3 S P T R



